

江苏省“三下乡”活动暖心启幕

本报讯(周建平 卢佳乐)1月7日,2022年江苏省暨泰州市文化科技卫生“三下乡”集中服务活动在泰州举行,10大类43项示范性志愿服务活动为基层群众送去“新春大礼包”。

本次“三下乡”活动由省委宣传部、省文明办、省教育厅、省卫生健康委、省文化和旅游厅等28家单位共同参与,聚焦“四个结合”开展集中服务,即与学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神、新时代文明实践中心建设、党史学习教育和典型宣传以及农村精神文明建设等方面相结合。

本次活动“三下乡”活动,结合元旦、春节期间农民群众的精神文化需求、生活服务需求等实际,集中组织开展

咨询服务、非遗民俗文化展销、农业科技科普成果展、新时代文明实践志愿服务项目展示、文艺慰问演出等10大类43项示范性志愿服务活动,仅集中服务专区就设有总长约1.5公里的180个展位,为基层群众送去一场丰富且有特色的文化科技卫生服务“盛宴”。

擦亮城市的幸福底色

——山西省吕梁市深入推进文明城市创建工作综述

梁英杰



2021年以来,山西省吕梁市以创建省级文明城市为总揽,国家园林城市、国家森林城市、国家卫生城市创建工作有序开展,分别按创建周期及既定任务,定节点、抓重点、攻难点,高效统筹、分类施策、梯次推进,文明城市创建工作开展得有声有色,城市处处发生着令人惊喜的改变。

高位推动

全市上下齐抓共管

文明,是城市进步的标志,是城市发展的灵魂,是城市最美的风景。2021年4月27日,市委常委会研究通过了《吕梁市创建文明城市工作实施方案》,明确了“突出重点、抓好整治、强化资金、加大宣传、提升群众参与度以及狠抓重点部位和薄弱环节”的工作任务。2021年5月8日,全市创建文明

城市工作全面启动,吹响了“建设美丽幸福吕梁必须创建文明城市的‘冲锋号’”,明确了“打造‘硬’支撑、优化‘软’环境、塑造‘外’形象、提升‘内’素质、下足‘虚’功夫、确保‘实’成效的‘作战法’”。

结合实际情况,吕梁市坚持高位推动、谋划全局,先后印发实施了《吕梁市创建文明城市工作实施方案》《吕梁市创建国家园林城市行动方案》《吕梁市创建国家森林城市行动方案》《吕梁市创建国家卫生城市行动方案》《吕梁市巩固提升全国文明城市行动指南》6个方案,成为支撑创建文明城市的指导性文件,形成“一总五分”统筹推进创建工作的总体思路,成立了市委书记、市长担任双组长的组织领导机构,下设1个领导小组办公室、5个指挥部统筹推进的框架体系,进一步明确责任、细化措施,抓好指标达标

和问题整改,扎实推进创建工作,确保创建工作始终契合“以人民为中心”的理念。

创建惠民

城市环境整洁有序

人民是城市的主体,只有人民积极支持、广泛参与、形成合力,才能增强文明创建的原动力和生命力。在凤山底村居住了十多年的王海斌说:“过去车辆随意摆放,道路坑洼不平,居民出行十分不便,墙上还贴着各种小广告。现在各方面环境都好多了,居民的文明素质也跟着提升了,大家都不好意思乱丢垃圾了。”

围绕创建目标,吕梁市加大宣传力度,在市区主要干道和公园、广场等人群密集区域设置创建宣传标语8万余条,印发《创建文明城市倡议书》5万余份,在媒体开设《全力创建文明城市

建设美丽幸福吕梁》等专题专栏,刊发稿件和制作海报、短视频、H5等融媒体产品1500余条;印发《吕梁市文明市民教育行动方案》,以“美丽幸福吕梁 文明创建有我”为主题,积极开展文明旅游、文明交通、文明餐桌等“十大文明”市民教育行动。

全民共享

城市居民幸福满满

群众的获得感、幸福感是城市文明创建的试金石,身边的美好变化,是广大市民群众增强幸福感的源泉。

“我们在城市规划建设中一直采取‘加减法’的理念,在旧城区拆旧做‘减法’,不盲目建新,同时在拆除后做‘加法’,原址上新建绿地和公园。这些项目单个体量不大,但都在老百姓家门口,直接解决了群众的实际问题。”吕梁市城市绿化和公园管理服务中心

主任郝艳龙表示,吕梁市把文明城市创建工作与“我为群众办实事”实践活动有机结合,积极解决人民群众“急难愁盼”问题,一桩桩民生小事汇聚成大民生,让城市更加便捷便民、更具人文关怀。

文明城市创建工作启动以来,全市上下群策群力、担当实干,以润物细无声的文明情怀改变着这座城,已完成市区换热站及管网系统提升改造二期(一期)、吕梁体育场改造等项目;新开工建设“三山一道”增绿添彩工程、文丰路拓宽改造工程、第三初级中学、体育馆北侧开发建设等项目,给老百姓带来了实实在在的获得感、幸福感、安全感。

文明城市的创建,一棒接一棒;城市文明的脚步,永远不停歇。在新时代吕梁精神的鼓舞下,吕梁市将不断推进崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的城市进程,建设美丽幸福吕梁。



精神文明网



报社官方微信



本报讯(旦正措)1月7日,青海省西宁市委宣传部党员干部深入湟中区田家寨镇拉尕村开展节前联点帮扶活动,通过开展送政策、送文艺、送科技、送健康等活动,将党和政府的关怀送到群众心坎上。

活动中,市委宣传部党支部为拉尕村153户家庭发放面粉,为12名公益岗位志愿者赠送防寒服,并来到部分老党员和结对帮扶的贫困户家庭送上慰问物资。

此行,市委宣传部专门邀请市科协、区农业农村局专家,用贴近百姓、通俗易懂的语言为干部群众宣讲党的十九届六中全会精神、中央农村工作会议精神特别是习近平总书记对做好“三农”工作重要指示,并向大家宣传推广种植养殖技术、新冠肺炎疫情防控知识等,号召和鼓励拉尕村党员干部、广大村民抓住新时代发展机遇,扎实做好疫情防控、春耕春播、安全生产等重点工作,深化农村精神文明建设,不断丰富村民文化生活,让党的创新理论飞入寻常百姓家。

同时,市文化旅游广电局“文艺轻骑兵”巡演队员为村民们带来了一场精彩的迎新文艺演出。医务工作者为村民开展义诊活动,讲解常见病、慢性病防治和疫情防控措施等。

西宁市委宣传部赴拉尕村开展节前联点帮扶活动

为深入贯彻落实学校体教融合和科学“双减”政策,日前,贵阳市南明区第一实验中学组织编排了风格独特的戏曲课桌操,让学生在展示青春活力的同时,感受中华优秀传统文化的魅力。图为1月2日,贵阳市南明区第一实验中学的学生在做戏曲课桌操。 赵松摄



广西壮族自治区合山市组成11个乡贤协会引领乡风文明建设 开启乡村“幸福密码”

在推进“我为群众办实事”实践活动的过程中,广西壮族自治区合山市深入挖掘群众参与的积极性,发挥乡贤协会的群众服务功能,通过书法绘画、文明积分、乡贤讲堂等活动载体,引领乡风文明建设,开启乡村“幸福密码”。

近年来,合山市组织中国书法协会会员、“五老”人员、“百姓名嘴”等群体100多人,组成了11个乡贤协会,在乡村开展形式多样的活动,成为乡风文明建设的一道亮丽风景。

书法绘画浸润乡风文明

“这些书法作品,都是我们乡贤协会的会员写的。这不仅能弘扬书法文化,还能更新我们村委的宣传内容,低成本换来了好效果!”近日,北泗镇北泗村村委院墙的书法文化长廊更新了

内容,北泗村党支部书记吴恒亮高兴地向记者介绍。

这150米长的文化长廊书法作品,以中央重要指示精神、乡村振兴、村规民约为内容,写出了文化气息,让乡村面貌一新。

近年来,乡贤协会会员每年春节期间为当地群众书写春联2000多副。“每周最开心的时间,就是周末教孩子们学习书法。”北泗村书法协会会长凌廷晓说。凌廷晓常年义务在本村举办寒暑假和周末少儿书法培训班,发起北泗村“墨香故里,赋能乡村振兴”活动,鼓舞村内乡贤感恩故乡、回馈家乡,赢得了村民的广泛赞誉。

文明积分激发干群活力

“没想到,平时参加村里的公

益活动能变成积分,还能用积分兑换生活用品,真是太好了。”每次村民参与公益活动,所获积分都能兑换到生活用品,这样的激励方式进一步调动了村民参与志愿服务的热情。

2021年以来,合山市选出6个村作为文明积分卡试点村,北泗村通过“乡贤讲堂+文明积分”的发展模式,打造“积分驿站”。通过对村两委干部、党员、村民代表、农村家庭进行分类,实行差异化积分管理,对各类人员在遵守村规民约,参与和支持村屯卫生整治、产业发展、村庄治理以及志愿服务活动等方面给予积分,每月评出“最美之星”后,邀请其加入“乡贤讲堂”给群众讲一堂文明主题课,弘扬志愿服务正能量。

在先进的带动和示范引领下,合

山市广大村民积极参与乡村风貌提升、“三清三拆”环境整治、关爱留守儿童和孤寡老人等志愿服务活动1300余场(次),共清理垃圾2427.57吨,开展“三微”建设170处,让村容村貌焕然一新。

乡贤讲堂助力致富振兴

“经过8年的发展,合作社从2012年出栏8000头肉兔,产值40万元的规模,发展到现在年出栏量6万头、年产值300万元,成为广西最大的肉兔养殖基地。”在一次乡贤讲堂分享中,合山乡贤罗贵康热情地介绍自己的创业致富经历。

岭南镇湖河村脱贫户罗贵康就是乡贤致富的受益者。“在罗贵康的带领下,我学到了养兔技术,还得到了合作

社保价回收的销售保障。现在,我们家每年收入3万元左右,日子越过越好。”谭罗斌说。

近年来,合山市全面推进“乡贤回乡 振兴家乡”主题活动,深入挖掘本地“土专家”“田秀才”等人才优势。他们还积极带动村民流转土地8500亩发展火龙果产业和葛根产业园,群众流转土地创收约110万元。

通过乡贤们的广泛宣传与示范引领,合山市涌现出全国脱贫攻坚先进个人、“中国好人”1人,自治区道德模范1人,市级以上文明家庭200余户。

2021年以来,全市34个村(社区)村集体经济收入277万元,正全力打造“三产融合、绿色循环”的现代化产业园,铺就群众致富路。

(《广西日报》蒙进煌 蓝冬妮)

十堰市建成1807个数字农家书屋

日前,从湖北省十堰市委宣传部传出消息,十堰市共建成投用1807个数字农家书屋,实现行政村全覆盖。

2021年,十堰市深入推进数字农家书屋建设。市委宣传部成立领导小组,周密部署、强力督办,先后召开全市数字农家书屋建设工作部署会、推进会和培训会,要求各县(市、区)相关单位紧盯时间节点、明确建设目标,严格按照“一个平台、一个APP、一套标准”要求,建好、管好、用好数字农家书屋,提高使用率、阅读量、影响力,引导群众爱用、爱用数字农家书屋,让乡村阅读跟上全民阅读步伐。

(《十堰日报》刘慧)